

绿色福利送到家门口

让航空工业遗存“活”起来

青云谱区洪都街道因地制宜打造口袋公园

本报全媒体记者 洪怀峰 文/图

5月8日7时许,家住南昌市青云谱区洪都街道洪科社区的老人熊志莲与往日一样,来到家门口的公园晨练。

“我是公园的常客。园内全是翠绿的竹子,每天来这里呼吸新鲜空气,是一种享受。”熊志莲为家门口有这么一个好处去感到很开心。

熊志莲口中的公园是洪溪竹园,是洪都街道活化航空工业遗存,改造出来的一处口袋公园。地处洪都街道的洪科社区是航空工业江西洪都航空工业集团有限责任公司(以下简称洪都航空)家属居住区,共有67栋楼房3025户9805人。2019年,洪都航空搬迁至南昌高新区后,年轻的职工纷纷随之搬走。

“留下来的居民80%是老人和小孩。老人们自发组建了歌唱队、舞蹈队、管乐队等12支队伍。为了让一老一小在家门口有个好去处,平时表演与训练有舞台,我们在洪都街道支持下,利用航空工业遗存打造口袋公园。”洪科社区党委书记黄虹向记者介绍,洪溪竹园占地面积约1200平方米,种满了竹子。洪溪竹园建设过程中,尽量保留洪都航空家属区的原生环境和地形地貌,对当地历史人文资源做好保护,并注入航空文化内涵,在基础设施上做足细节。麻面理石地砖起防滑作用,充分融入适老化设计。摆放的座椅让老人和孩子散步时可以休息。

为了让孩子有撒欢地,洪科社区还把毗邻社区幼儿园的洪都六区水库改造成飞行乐园。飞行乐园占地面积约400平方米,主要利用原有水库下沉空间,变废为“宝”,结合场地特点,设计趣味滑梯、爬网、轮胎爬墙等娱乐设施,场地周边设计环形跑道,同时还安装廊架、休闲座椅等,打造出一个集儿童娱乐、居民休闲的综合乐园。

“每天下午,从幼儿园接到孩子,就来飞行乐园遛娃。”洪科社区居民杜培凤告诉记者,飞行乐园与幼儿园无缝衔接,这种因地制宜规划建设口袋公园,给大家带来了看得见、摸得着的微幸福。

为了让这份微幸福持久、常新,洪都街道采用以政府建设牵头,社区居民管理为主的模式,鼓励社区居委会、党员干部等作表率,带动居民积极维护、管理好家门口的口袋公园。

“三分靠建设,七分靠管理,除社区物



老人们组织的管乐队在洪溪竹园排练。

业参与日常管理和维护外,还成立了以党员为主体的志愿者巡护队伍。”黄虹告诉记者,口袋公园的管理一定要走“共建、共治、共享”之路,要发动群众、依靠群众。

目前,社区已发动更多的群众加入志愿者巡护队伍参与管理,让每一名居民意识到自己既是发展成果的受益者和共享者,也是城市的建设者和维护者。



点亮城市“烟火气”

夜幕下的芦溪县袁河两岸,灯光如梦似幻、车水马龙。近年来,芦溪县在城市建设、民生改善等多个重点领域全面发力,不断提升城市品质,打造升级特色商业街、民俗文化街,加快集聚人气、商气、“烟火气”。

本报全媒体记者 钟进文摄

南昌市出台60条措施

推进道路交通安全综合治理

本报全媒体记者 蔡颖辉

日前,记者从交管部门获悉:南昌市出台《南昌市道路交通安全综合治理工作方案》(以下简称《方案》),结合实际制定10个方面共60条措施,推动道路交通安全治理模式向事前预防转型,提升全市道路交通安全综合治理能力和事故预防水平。

建立死亡事故领导到场制度

《方案》要求,建立死亡事故领导到场制度。发生道路交通事故致1人及以上当场死亡的,乡镇(街道、管理处)主要负责人必须第一时间到现场;致2人及以上当场死亡的,县区政府分管领导必须第一时间到现场;致3人及以上当场死亡的,县区政府主要领导必须第一时间到现场;致5人及以上当场死亡的,市政府分管领导必须第一时间到现场;致10人及以上当场死亡的,市政府主要领导必须第一时间到现场。各级领导到现场后负责指导、协调交通事故的应急处置工作,查找事故原因,举一反三,督促问题整改。对死亡及多人受伤事故进行全市通报,对事故多发

的县区、乡镇(街道、管理处)、企业,以及执法监管过程中发现的各类较大风险隐患,建立挂牌跟踪机制,形成高位推动效应。

驾驶培训考试增加新内容

《方案》提出,机动车驾驶人培训考试增加复杂路况、恶劣天气、突发情况应对处置技能等内容,大中型客货车驾驶人增加夜间驾驶等内容。将大客车驾驶人培养纳入职业教育体系,努力解决高素质客货运驾驶人短缺问题。实行交通事故驾驶人培训质量、考试发证责任倒查制度。

加强驾驶人日常管理。动态排查梳理驾驶证被注销、交通违法未处理、记满12分、逾期未审验、未换证等隐患情况,通过短信告知、抄告主管单位等方式督促限期整改。对已吊销撤销的AB类驾驶证人员,在重新申领或增驾AB类驾驶证时,要列为重点管控审查对象。

引导电动自行车带保险、头盔销售

《方案》提出,加强客货运车辆以及非

标电动三轮、四轮等机动车辆产品生产准入、一致性监管,对违法生产、非法改装拼装、违规销售的企业和商家,要责令整改并依法处罚。引导电动自行车带保险、头盔销售。

加强逾期未检验、逾期未报废等车辆的隐患清零整改,对上路行驶的隐患车辆加强查缉布控。对隐患车辆有外地行驶轨迹的,要及时函请当地公安交管、交通部门协助查扣,杜绝事故隐患。对长期在南昌市经营的外地客货运车辆,要强化联合通报查处措施,依法打击非法营运等违法行为。

主次干道机动车出入口要装减速设施

对新建、改建、扩建道路充分征求有关部门意见,规范设计公交站台、隔离花圃、园林绿化、道路开口、路口宽度,优化交通组织方案,完善道路交通安全设施,提升道路设计、验收规范化标准化水平,同时确保交通技术监控设备、交通信号灯、交通标志、交通标线、护栏等交通设施

与道路同步规划、同步设计、同步建设、同步验收。

推动双向六车道(含)以上的道路隔离护栏设置达100%,对事故多发路段采取速度控制、中心隔离等措施强化事故防范。推动各县区主、次干道沿线单位、小区的机动车出入口减速设施设置率达100%。完善路口路段夜间路灯照明设施,推动责任单位对管辖范围内的车行道立柱、桥墩、隔离栏、电线杆、路灯杆的反光标识安装完好率达100%。

《方案》还对强化道路运输企业监管、加强交通秩序整治、加强农村道路交通安全管控,提升宣传警示教育、健全事故应急救援机制、健全事故责任追究机制等方面提出了具体的要求。《方案》要求,充分调动南昌市政府和机关、企事业单位、学校、社会团体以及其他组织履行道路交通安全职责,推动交通治理体系和治理能力现代化建设,切实减少一般事故,有效控制较大事故,坚决杜绝重特大事故,不断增强人民群众交通出行的获得感、幸福感和安全感。

本报南昌讯(全媒体记者曹诚平)初夏,晨曦初露,微光刚照到瑞昌市“智造小镇”一座标准化厂房七彩炫丽的玻璃幕墙上,源源不断的电流就从玻璃里“流淌”出来,点亮厂房。原来,这些玻璃不是普通的玻璃,而是有光就能发电的碲化镉发电玻璃。

这座由瑞昌中建材光电材料有限公司打造的彩色玻璃幕墙发电建筑,发电面积4051.2平方米,年发电量125.8万千瓦时,可节省标准煤503.2吨,年均减排二氧化碳1308.3吨、二氧化硫110.7吨、氮氧化物5吨、粉尘8.6吨。

瑞昌中建材碲化镉发电玻璃生产线是全球首条专门针对光伏建筑一体化(BIPV)市场的高科技项目,其研发技术水平处于国际领先地位,产品及色彩种类全球领先,填补国际BIPV弱光发电玻璃技术空白,引领半导体材料技术革新潮流。目前,公司已申报发明专利11件,并主持或参与制定一些国际国内的行业标准,为碲化镉发电玻璃未来发展保驾护航。

据介绍,碲化镉发电玻璃是在两块玻璃之间沉积一组先进的光电功能材料,使玻璃从绝缘体变成导体,并且具有发电功能。碲化镉发电玻璃即使在弱光、低温条件下,也可以发电,不受阴雨天气限制,突破了传统太阳能发电的局限性。在瑞昌中建材光电材料有限公司展厅内,技术人员拉开墙上的幕布,后面是一块碲化镉发电玻璃。随着幕布拉开,与玻璃相连的小灯泡立即亮起。当幕布盖上后,小灯泡随即熄灭。

不仅如此,与普通玻璃和光伏电板相比,碲化镉发电玻璃更坚固耐用。在瑞昌中建材光电材料有限公司车间里,记者看到,碲化镉发电玻璃经过45公斤铅球撞击后,依然完好无损,发电性能稳定。“碲化镉发电玻璃将发电技术与建筑美学完美结合,既是清洁能源,又是绿色建材,可广泛应用于地面电站、建筑幕墙、农业生产、城市业态等领域,是分布式发电及绿色建筑的最佳选择。”技术人员说。

据了解,瑞昌市碲化镉发电玻璃生产线项目总投资20亿元,分两期建设,一期建设年产100兆瓦碲化镉发电玻璃生产线项目。今年,预计可生产发电50兆瓦的碲化镉发电玻璃。

既是清洁能源 又是绿色建材 能发电的玻璃,瑞昌造!

1%! 我省继续实施阶段性降低失业保险费率政策至2024年底

本报讯(全媒体记者侯艺松)为助力社会经济发展,减轻企业负担,发挥基金保障支撑作用,日前,省人社厅、省财政厅、省税务局联合发出《关于阶段性降低失业保险、工伤保险费率有关问题的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,自5月1日起,我省继续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策,其中用人单位费率为0.5%,职工个人费率为0.5%,实施期限延长至2024年底。此外,在保持八类费率总体稳定的基础上,工伤保险基金累计结余可支付月数在18至23个月的设区市,可以现行费率为基础下调20%;累计结余可支付月数在24个月以上的设区市,可以现行费率为基础下调50%,实施期限延长至2024年底。设区市工伤保险基金累计结余可支付月数计算时点为2022年底。现行费率是指2018年阶段性降低工伤保险费率政策执行前适用的费率。

据测算,从5月至12月底,降低工伤保险费率政策惠及我省约16.8万户企业,为参保单位减负约4.7亿元。

闲置岗亭变身便民服务点

本报南昌讯(全媒体记者朱雷军)修鞋、修伞、换拉链、配钥匙等小修小补服务,看似不起眼,却方便广大群众。今年2月,商务部新闻发言人表示,让修鞋、配钥匙等小修小补规范有序回归百姓生活,使居民生活消费更便利。

家住南昌市青山湖区南钢街道祥和社区的徐师傅多年来靠摆小修摊赚点小钱贴补家用,但一直以来也为占道经营、影响市容市貌头疼。为帮助徐师傅解决谋生问题,同时满足居民对小修小补的需求,日前,祥和社区决定将北二路旁闲置岗亭升级改造为社区便民服务点,供徐师傅使用。

祥和社区党委书记万素娥表示,小修小补这类服务,居民需求长期存在,但很多时候,小修小补摊点存在影响市容、影响居民出行等问题。此次社区便民服务点升级改造工作,通过规范管理让小修小补有序回归百姓生活,既美化了社区环境、方便了居民,又提供了就业机会。



5月9日,分宜县第五中学学生在老师的指导下雕刻版画。自“双减”政策实施以来,分宜县各学校开展劳动教育与实践、艺术、体育等种类多样的课后服务活动,促进孩子们健康快乐成长。特约通讯员 袁建兵摄